

# TRANSILVANIA

FÓIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI  
CULTURA POPORULUI ROMÂNŪ.

Nrulŭ 3.

SIBIIŪ, 15 MARTIŪ 1894.

Anulŭ XXV.

## SESIUNEA ANUALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE.

Pe când în patria noastră, din incidentulŭ proiectelorŭ de lege politico-bisericescŭ, domuesce o agitațiune febrilă, cu deosebire între propagatoriŭ și aperiatoriŭ acelorŭ nefericite proiecte, pe atunci Academia română din Bucurescŭ se prepară a deschide sesiunea sa ordinară anuală, spre a lucra în retragere și linisce, „procul negotiis“, în atelierele sciinței și literaturiei, la resolvirea înaltelorŭ sale probleme.

Aceste lucrări ale spiritului omenescŭ întru aflarea adevărului și întru aplicarea lui la luminarea, nobilarea și fericirea omenimeii sunt întimpinate cu bucuriă din partea tuturorŭ ómenilorŭ binesimțitori și a tuturorŭ popórelorŭ doritoare de cultură.

Ear în specialŭ lucrările Academiei sale le întimpină cu viuă bucuriă totŭ Românulŭ; căci lungă a fostŭ nóptea suferințelorŭ lui, și binecuvântate ȃiorile ȃilei, cari în fine i se aretară și lui.

Îndată ce poporulŭ românŭ putŭ scutura jugulŭ, la care-lŭ condamnase feudalismulŭ medievalŭ, elŭ cu însuflețire se apucă a-și crea centre culturale, unde se-și pestreze cu îngrijire neadormită lumina, ce avea să-și arete calea, atâtŭ cea percursă în trecutŭ, câtŭ și cea presentă, din carea se devóltă cea venitoare.

Astfelŭ vedem pe la începutulŭ jumetății a dóua a seculului nostru resărind ca din pământŭ în scurte intervaluri

trei, patru societăți culturale, în diferite părți locuite de poporul nostru: în Transilvania, Ungaria și Bucovina, cari în nobilă emulațiune tindă a crea poporului român o sorțe mai bună, ună venitoriū mai fericitū.

Pe atunci, și anume la 1866, se înființază în Bucuresci o societate literară, carea încălđită de sórele de méđăđi progreséză repede, ajunge pre sororile sale din celelalte părți, le întrece, înaintéză la trépta de *societate academică*, și prin puternicū avéntū ocupă culmea olimpică și implântă într'ênsa victoriosulū steagū cu inscripțiā de aurū *Academia română*.

În scurtū timpū, ba chiarū dela înființarea ei, Academia română a devenitū unū farū de lumină, unū focarū de căldură pentru întregū poporulū românescū, fără deosebire de barierele vămilorū, de păreții despărțitorī ai stărilorū: a devenitū forulū, în care se stergū diferințele și pre toți îi cuprinde unitatea limbei și culturei.

Resultatele, ce póte arêta Academia română la 27 ani ai vieței sale, întrecū și asceptările celorū mai optimisti amici și propagatori ai sciinței; acelea aū dusū numele ei departe preste hotarele țerilorū locuite de poporulū nostru, și-ī daū titlu la eternă mulțumită din partea lui.

Și acéstă salutară activitate o desvóltă înalta instituțiune culturală neîntreruptū, și fruptele activității ei, ca ale anului mănósū, se revérsă până la cele mai îndepărtate locuri, unde resună limba română.

Programulū sesiunei imminente: alegerea de membri noi în loculū celorū ce aū eșitū din arena luptelorū vieței pămêntesci, publicarea și premiarea de scrieri meritóse din toți ramii sciinței și literaturēi, crearea de nóue instituțiuni culturale, înmulțirea mijlócilorū, materiale și spirituale, întru rezolvirea problemelorū ei și acele nenumerate lucrări ausiliare, cari nu încapū în cadrulū celū îngustū alū acestorū șiruri, — tóte descéptă celū mai viū interesū alū tuturorū Românilorū și atragū privirile lorū asupra ilustrei corporațiunii, ce se întrunesc în ăilele acesteā în capitala regatului vecinū.

Împlinimă dar o datorință intimă a inimilor noastre, aducându și în acestu organu alu unei instituțiuni culturale Academiei române omagiile noastre și dorindu-I și în sesiunea presentă activitate mănósă și salutară: diferite daruri, dar unu spiritu dătătoriu de viétă!

Z. Boiu.

## DIN BUCOVINA.

*Societatea pentru cultura și literatura română din Bucovina* și-a ținutu adunarea generală pe 1892/3 la 6/18 Februariu a. c. Din raportulu generalu estragemu următóarele:

1. *Numérulu membriloru* a fostu: membri onorari 3, fundatori 21, ordinari 103; reposați în cursulu anulu: Baronu Alecsandru *Vasilco*, Georgiu *Barițiu*, Ieronimú *Topală*, Ilie *Nimigeanú* și Pompiliú *Pipoșú*.

2. Ca *daruri* au incursú: dela protopresbiterulu *Dimitrie Seleschi* și soția sa *Maria* suma de 1040 fl. 57 cr., ca fundațiune pe numele lorú, din carea se se creeze unú stipendiú de 50 fl. v. a. pentru unú studentu dela gimnasiulu din Suceava. Asemenea a intratú unú legatú testamantarú dela reposatulu consilarú superiorú în pensiuue *Michailú Fitei* în sumă de 200 fl.

3. Stipendiú și ajutóre s'au datú în anulú 1892/3 în numerú de 16 la tineri și tinere dela diferite institute de invétământú.

*Averea societății* în raportulu, ce se dá în „Gaz. Bucovineí“, de unde luámú aceste date, este la finea anulu 1893, de 7997 fl., 72,000 fr. și 1000 galbiní, precum și 8 fonduri în administrarea ei. Adunarea generală a hotărítú, ca în rapórtelē viitóre starea averei se se arete și în specialú.

4. *Biblioteca* a sporítú prin dónațiuni: dela Academia română, apoi dela dd. V. A. Urechia, I. Manliú, I. M. Epureanú, C. Erbiceanú, D. A. Sturdza, N. Fleva, Al. Zotta, T. Procopianú, O. Banciú de Herseni și Fl. Marianú, N. Jeremievici, M. Bendeschi și D. Danú.

În comitetul său ales 5 membri în persoanele dd-loră *Pridie, N. Ierimievici, Const. Morariu, D. Florea Lupu, D. D. Onciulă*; ear membru onorariu s'a ales domnul *Georgiu* cav. de *Popovici*, mare proprietar în Stroiesci, care a donat fundatiunea sa de 10,000 fl. „Societății domnelor române din Bucovina“ pentru cât mai grabnica înființare a scôlei de fetițe cu internat în Cernăuți.

Adunarea generală a fostă presidiată și încheiată din partea președintelui Baronă *Eudocsiu Hurmuzachi*.

Salutăm cu bucuria progresele societății din Bucovina, soră bună cu Asociațiunea noastră.

### STAREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ÎN UNGARIA.

Dlă ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică a publicat de curând raportul său către dietă despre starea învățămîntului public în anul școlar 1892/3.

Raportul tracteză în șese părți: despre consiliul școlar al țerei, despre asilele de copii și scôlele populare, despre scôlele medii, despre scôlele înalte (universități), apoi despre scôlele de specialitate și cursurile lor de învățămînt, și în fine despre institutele publice filantropice și culturale.

I. Trecem preste partea primă, cu observarea, că de-și bisericile române susțină aprópe 4000 scôle populare, 6 seminarii teologice-pedagogice, 5 gimnasil ș. a., ele în consiliul școlar regnicolar n'au nici un reprezentant, ceea-ce într'un stat constituțional este îndoită dureros, când scim, că în era numită absolutistică tóte confesiunile își aveau la locurile centrale reprezentanții lor.

II. Cu privire la *partea II.* observăm în general o mulțime de cărți, cele mai multe românesci, cari sub titlul, că ar cuprinde învățături contra statului, a constituțiunei și a dreptului public, au fostă oprite și scóse din usul scôlelor; și anume: „Vocabular complet pentru operele lui Gaiu Iuliu Cesare“, de Dr. Vasile Glodariu;

Manliu: „Cursă practică și gradată de stilu și compozițiunii“; Beraru: „Cursă de limba germană pentru scólele secundare“; Laky-Făgărășanu-Moldovanu: „Geografia“ pentru scólele medií, I. Negoescu: „Retorica“; Pompiliu: „Antologie română“; și Viciu: „Legendaru românesc“.

*Asile de copii* au fostu: greco-catolice 27, gr.-orientale 13, și computate cu cele de statú, comunale, ale celorlalte confesiunii etc., au fostu cu totul 1256, față cu anul 1891/92 unu crescământu de 393, dintre cari cu limba maghiară 1089, cu limba română 45.

Cu privire la *scólele poporale* însemnămu, că copii români obligați a cerceta scóla au fostu:

Greco-orientali 343,423; gr.-catolici 276,736; umblători la scóla gr. or. 220,066; gr. cat. 173,516.

Ear după naționalitate scolarii români apară în privința cercetării scólei ca *cei din urmă dintre toate popórele patriei noastre poliglote*. În frunte adecă staă Germanii cu 94%, apoi urmază Magiarii cu 86%, Slovacií cu 84%, Sêrbií cu 76%, Croațií cu 74%, Rutenii cu 70%, ear noi Românií abia cu 57%.

Totu aici adaugem, că scóle elementare au fostu preste totu 16,917, din cari scóle confesiunale gr. cat. 2167 (crescământu 1.), gr. or. 1816 (decrescământu 7).

Ce privesce preparandiile, greco-cat. au fostu 4, greco-orient. iar 4.

III. Despre *scólele medií*, cari în raportulú acesta ocupă unu spațiu principalu (de 66 pag.), comunicămu următoarele date:

*Numêrulú totalú* alú scólelorú medií au fostu în anulú scolarú espiratú 185, dintre cari 153 gimuasií și 32 scóle reale. Aceste institute au fostu cercetate de 49,054 elevi, cu 1838 mai mulți decâtu în anulú premergătoriú. Dintre aceștia repășindú în cursulú anului 3,195, au rēmasú cu finea anului 45,859 elevi. În specialú *scóle medií greco-orientale*

aă fostă 4, 3 cu limba de propunere română, 1 sârbescă, și anume 3 gimnasil și o scôlă reală; numărul elevilor înscriși 787. Scôlele române greco-cat. nu sunt specificate în raportă, și computeate la cele de sub conducerea statului.

Cu privire la limbă (naționalitate) elevii scôlelor medii aă fostă :

Maghiari 33,822., Germani 6,248, Români 2,977, Italiani 158, Slovaci 1,504, Sârbi-Croați 894, Ruteni 85, alții 171. Evreii se pară a fi socotiți între Maghiari.

Va se đică, dintre 100,000 locuitorii români numai 114 cercetăza scôlele medii.

După religiune aă fostă :

Romano-cat. 20,364, Greco-cat. 2,110, Greco-orient. 2,443, Evang.-aug. 4,655, Evang.-ref. 6,454, Unitari 341, Israeliți 9,492 elevi, cești din urmă de două ori mai mulți de câtă noi români, cari după maghiari suntemă poporul celă mai numerosă.

Esamene de maturitate s'aă ținută la 121 scôle medii. Pentru depunerea acestui examenă s'aă insinuată cu totulă 2,578 elevi, dintre cari aă reușită 2080.

Numărulă profesoriloră aă fostă 3207, cu 85 mai mulți decâtă în anulă premergătoră; dintre aceștia au fostă aplicați la institutele conf. greco-orient. 55

Averea totală a scôleloră medii se urcă la suma de 26,400,000 floreni; scôlele greco-orientale posedă 522,000 fl.

IV. Partea a patra din raportă arată starea celoră două *universități* (Budapesta și Clujă). La universitatea din Budapesta aă fostă aplicați la tôte patru facultățile 191 profesori, numărulă colegiiloră 608. Pentru semestrulă de veră 1892/93 aă fostă înscriși 3,192 ascultători, dintre cari greco-orientali 100, greco-cat. 79. Mai bine cercetată e facultatea de dreptă.

La cele patru facultăți ale universității din Clujă au fost aplicați cu totul 60 profesori, numărul colegiilor 282. Pentru semestrul de vără 1892/93 au fost înscriși 596 ascultători, dintre cari greco-orientali 18, ear gr. cat. 49.

Technica din Budapesta a fost cercetată în semestrul de vără 1892/93 de 714 ascultători, dintre cari 308 Israeliti. Puteri didactice 82.

Academii de dreptu există în Ungaria cu totul 10; numărul ascultătorilor cu finea anului scol. 1892/93 884.

V. În partea acésta se raportéază despre diferitele scóle de specialitate și industrie, între cari locul primu ilu ocupă scóla de industrie din Budapesta, susținută din partea statului. Numérul elevilor a fostu cu finea anului scol. 1892/93 207, (între cari nici unu românú).

Între scólele de specialitate mai aflăm urmátorele: Cursurile, ce se predaú în museulú technologicú din Budapesta, apoi în diferite alte orașe ale țerei; cursurile de moșitú, cari se ținú la Budapesta, Clujú, Sibiiú, Oradea mare, Pojonú și Seghedin; scóla pentru cualificarea instructorilor de desemnú; scóla de picturá, care a numératú 9 elevi; academia de musicá și teatru ș. a.

VI. Partea acésta a raportului în fine tractéază despre diferitele *institute filantropice* și culturale ale Ungariei.

La Vațú există o scóla pentru surdo-muți, unde au primitú în anulú 1892/93 instrucțiune 132 elevi, între cari 5 greco-catolici; scóle cu asemenea menire se mai aflá: în Budapesta (israelitá), Clujú (cu 49 elevi, 4 románi); Aradú, Timișóra și Kaposvár. Mai departe există în Budapesta unu institutu pentru orbi, care a fostu cercetatú de 90 elevi, între cari și unu românú. Între instituttele culturale se numérá: Museulú naționaliú maghiarú din capitalá cu bibliotecá, cölecțiune numismaticá etc., apoi galeriá de tablouri, museulú regnicolarú pentru arte și industriá, institutulú meteorologicú.

## DOCUMENTŪ PRIVITORŪ LA FAMILIA NOBILĂ ROMÂNĂ ILEA.

Publicăm în cele următoare diploma nobilitară a vechiei familii preotești Ilea, regretându însă, că familia nu mai dispune de originalul latin, ci numai de o traducere legalisată germană. — Precum se scie, locuitorii de pe Valea Bârgăului înainte de constituirea regimentului de graniță au fost „libertini“ (Libertinal-Stand): datorința lor era apărarea confinielor. Poporațiunea era exclusiv română.

Cu timp mai multe familii române au fost nobilitate; o atare familie a fost și a preotului Ilea; acesta a fost nobilitat de principele *Michailu Apafi*. Diploma în traducerea germană, ce se află, e următoarea:

### **Wir Michael Apafi,**

mit Gottes Gnade Fürst des Siebenbürgerlandes und der Theilen Ungarn wie auch des Seklerlandes Graf, etc, geben zu wissen mit gegenwärtiger Urkunde allen denen, die es zu wissen angehet; dass wir theils durch die Anempfehlung unser getreuen Rätthen, theils auch wegen erzeugten und ruhmwürdig ausgeübten und wohlgefälligen Thaten und Verdiensten des Ehrwürdigen Gabriel Illye, dermalen in dem Comitatz Borgo-Doboczen, und in dem Dorfe Felső der walachischen Kirche eines wirklichen geistlichen Hirtes, nicht minder wegen der uns und unserem Reiche Siebenbürgens erwiesenen Treueheit, die er sammt seinen Söhnen anhergeleistet, und immer zu leisten bereit ist. Derohalben haben wir Ihn Gabriel Illye und Szalavestar, Drafoța, Logynum, Gregorium, Ioannem, und Theodorum seine schon gebornen Söhne, wie auch aus Gottes Segen andere nachkommende, aus dem gemeinen Stande, in welchem Sie geboren und bisher gestanden sind, aus besonderer Gnade und unserer fürstlichen Vollmacht gütig in den adeligen Stand erhoben, und nicht minder in die Zunft und Zahl der wahren, gebornen, unzweifelhaften und bezeichneten Adeligen des Reiches Siebenbürgens und dessen zugehörigen Theilen beizuzählen, einsammeln, einzuverleiben



und zu schreiben, beschlossen, und wirklich auch beizählen, einsammeln, einverleiben und zuschreiben, und mit gegenwärtigen Adelbrief ausdrücklich beschlissen, dass von nun an, und in zukünftigen Zeiten, jederzeit, dieselben, nämlich Gabriel Illye wie auch Szalavestar, Drafota, Logyin, Gregorius, Ioannes und Theodorus seine Söhne und Erben und auch deren beiderlei Geschlechts-Nachkömmlinge für wahre, geborne, unzweifelhafte und bezeichnete Adelige gehalten werden sollen.

Zum Zeichen aber eines solchen und desselben wahren und vollkommenen Adels ist Ihnen das Wappen und das himmelsblaue Kriegszeichen entrichtet worden; in dessen Feld oder Raum ein Mensch mit geistlichem Kleide angezogen, in seinen Händen das Buch der heiligen Schrift hält. Oben des Wappens aber ist eine ganz geschlossene Kriegsbigelhaube aufgestellt, und mit einer königlichen Krone, die mit Edelsteinen und guten Perlen geziert ist, bedeckt.

Dieses alles was in gegenwärtigen Brief zu ersehen ist, ist durch eine künstliche Hand abgemahlet und von uns mit reifer Überlegung, und aus erhabenen Beweggründen und unserer fürstlichen Freigebigkeit obbelobten Gabriel Illye wie auch Szalavestar, Drafota, Logyino, Gregorio, Ioanni und Theodoro, seinen Söhnen, Erben und deren Nachkömmlingen von beiderlei Geschlechtern gnädig mitgetheilet, gegeben und geschenket worden. In gleichen bewilligen wir und erlauben, dass dieselben dieses Wappen, und das adelige Zeichen nach dem Gebrauche und Gewohnheit anderer wahren, gebornen, unzweifelhaften und bezeichneten Adelligen sowohl an allerlei Waffen, Schildern, Fahnen, Insiegeln, Ringen, Häusern und Gräbern, und hauptsächlich bei allen Amtsverrichtungen sich gebrauchen können, und von Allen, was immer für Standes Würdepersonen, als wahre, geborne, ungezweifelte und bezeichnete Edelleute gehalten und anerkannt werden sollen. Sie sollen ingleichen alle Ehrenbezeugungen, Gnaden, Aus-

namen, Freiheiten und Vorzügen als andere, wahre, geborene, ungezweifelte und bezeichnete Adelige in immerwährende Zeiten theilhaftig sein, geniessen und sich erfreien.

In Urkund dessen und wahren Glauben und ewige Standhaftigkeit haben wir gegenwärtige unsere Schrift, mit angehängten echten Unsern Insiegel bekräftiget, obbemeldeten Gabriel Illye wie auch Szalavestar, Drafoța, Logyno, Gregorio, Ioanni und Theodoro, dessen Söhnen, schon gebornen, wie aueh in Zukunft den Nachkommenden und beiderlei Geschlechts-Erben und Nachkömmlingen gütig gegeben und mitgetheilet.

*Gegeben in unserem Schlosse Fogoras den 19 Februar im Jahre 1682.*

**Michael Apafi** m. p.

### DELA ACADEMIA ROMÂNĂ.

După ce în ședința publică dela 3/15 Septembrie a. e. cetise dlă B. P. *Hașdeu*: *Cine? De când? De unde?*, în ședința dela 1/13 Octobree a cetitū dlă Dr. V. *Babeșu* „Despre rezultatul cercetărilor făcute la institutul de patologie și bacteriologie“, asupra unor bôle infecțioase și asupra acțiunei microbilor în organism; și D. Dr. *Sturdza* „Comunicare despre observatoriul de pe muntele Sonnenblick în Tirol“.

La desvélirea bustului lui M. *Cogălniceanu*, ce s'a făcutū la 24 Octobree a. e. în Galați, Academia a fostū reprezentată prin dlă V. A. *Urechiă*, care a așezatū pe bustul distinsului bărbatū o frumoasă cunună, trimisă din partea ei.

În ședința publică dela 5/17 Novembre a. e. a vorbitū dlă Gr. G. *Tocilescu* despre congresele archeologice, ținute anulū acesta la Abbeville (Francia) și despre rezultatul nouelor sâpături în cetatea Trophceum Traiani din Dobrogea. Ear dlă *Olănescu* a cetitū „Ođă cu ocașiunea născerei prințului Carolū alū României“.

La premiulū de 1500 lei, publicatū pentru o istoriă a teatrului în România, a intratū unū manuscriptū cu devisa: Totū patria învingătoare va 'nvinge și de astădată.

*La ședința publică estra-ordinară dela 15 Novembre (7 Decembre) a asistatū și regele Carolū, principele Ferdinandū și*

primadată și principesa *Maria*, ear în cea dela 3/15 Decembre ceti dlū Gr. *Stefănescu* despre descoperirea unei noue regiuni a Drasteriului, dlū Gr. G. *Tocilescu* despre limes alutanus și sistemul de fortificațiā alū Romanilorū în Dacia, și dlū I. *Bogdanū* despre unū nou letopisețū moldovenescū în limba slavonā.

În sesiunea de primăveră a anului 1894 se vorū ținē 4 discursuri de recepțiune, și anume va vorbi dlū Gr. *Tocilescu* despre Dimitrie Cantemirū, domnulū Ioanū *Calenderu* despre episcopulū Melchisedecū, dlū *Olănescu* despre Alecsandri, ear dlū Alecsandru *Xenopolū* despre Michailū Cogălniceanū. Dlū *Tocilescu* este membru dela 1892, ear ceilalți trei din 1893.

Academia română a ținutū la 4 Februarīū o ședință publică. Aū vorbitū: D. Gr. *Stefănescu* „Despre originea ocsigenului din atmosfera; dnulū I. *Bogdanū*: Bartolomeiū Copitarū, O pagină din istoria filologiei române; dlū Gr. *Tocilescu*: Din istoria română a secolului alū XVI-lea.

*Publicațiunile istorice „Hurmuzachi“*. Tipărirea documentelorū adunate de răposatulū Eudocișū Hurmuzachi, s'a începutū la 1876 prin decisiunea luatā de ministrulū cultelorū de pe atunci dlū Titu Maiorescu.

La 1881 ministrulū cultelorū a trecutū acēstā publicare Academiei române. Până acum s'au tipăritū 2030 de cōle, parte de ministerū, parte de Academie. Cū adunarea și tipărirea documentelorū e însărcinatū dnulū Nicolae Densușanū. Manuscrisele carī sunt gata de publicare sunt: 1. „Note istorice singurate“ de E. Hurmuzachi, estrase din diferite documente din arhivele Vieniē. 2. „Documente culese din arhive seū copiate din cărți“ de Hurmuzachi pentru anii 1300—1450. 3. „Documente adunate din diverse publicațiuni străine“, coordonate și adnotate de dlū N. Densușanū, pentru anii 1200—1575. 4. „Documente inedite procurate din arhivele de statū din Veneția și din alte colecțiuni privitoare la anii 1650—1800“. 5. „Documente procurate din arhive și bibliotecī publice și private din Polonia pentru anii 1601—1780“. 6. „Documente politice și diplomatice din întâia jumătate a secolului presentū“. 7. „Documente procurate din arhivele municipale și bisericescī ale Transilvaniei“. 8. Documente grecescī adunate din arhivele dela Constantinopole și alte locuri. 9. Tōte memoriile, broșurile, discursurile și scrisorile politice ale lui Eudocișū Hurmuzachi“.

## DIN CRONICA LUNARĂ.

*Parastasă pentru protopresbiterul V. Cocârlă.* „Școala română“ a serbată Sâmbătă 19 Februarie (3 Martie) în biserica vechiei metropolii din *Suceava* un parastas solemn întru memoria fericitului mecenat al școlilor gr. or. române de acolo *Vasile Cocârlă*. La această serbare au asistat toți elevii și toate elevele gr. or. dela școlile medii și elementare din loc, sub conducerea profesorilor, învățătorilor și învățătoarelor acelor școli, apoi funcționarii publici, frații și nepoții reposatului și un public numeros din toate clasele societății. Partea religioasă o celebră P. arhiman-drit *Ciuntuleacă*, asistat de totă preoțimea din loc; ear cântările funebre, atât de petrunătoare, le esecută în mod escelent corul gimnasiștilor. Totu asemenea se serbă această și sub conducerea P. Protopresbiteru Ioan *Mandrilă* și în *Bădăuți*, unde a murit și e înmormântat venerabilul preot, care totă agonisită vieții sale o puse pe altarul culturii poporului său. —

*Necrologe.* La 2/14 Februarie a murit în Brașov profesorul gimnasial i. p. *Ioan I. Șcurtu* în etate de 51 ani, după activitate profesorală de 19 ani.

— La 23 Februarie (7 Martie) a reposat în Reghin în etate de 37 ani, avocatul Dr. *Ciril Vulcană*, un bărbat de cele mai bune speranțe.

„*Albina*“ Institutul de credit și economii în Sibiu, va ține adunarea sa generală la 18/30 Martie c. Profitul net al băncii pe 1893 este de 115,259 fl. 37 cr. Pentru scopuri de binefacere e propusă suma de 6015 fl. 54 cr.

„*Reuniunea femeilor române din Sibiu*“ a ținut la 27 Februarie (11 Martie) a. c. adunarea sa generală. Din cele publicate despre lucrările reuniunii din anul 1893 estragem, că reuniunea numeră de present 226 membri, balul din carnaval a adus un venit curat de 114 fl. 92 cr., ear averea reuniunii cu finea anului 1893 a fost de 10,473 fl. 83 cr., față cu anul 1892 a sporit cu 1130 fl. 40 cr.

*Din statistica Ungariei* (inclusive Croația), publicată de Dr. *Jékelfalussy* pe anul 1890/91, comunicăm, că populațiunea a crescut în 1891 cu 300,000 suflete.

Nasceri au fost 742,416; au murit 581,263.

Așa dar numărul celor născuți întrece cu 299,048 pe alii morților. În general totu la 1000 suflete se arată un spor de 86.

În multe orașe: Pojonu, Cinci-Biserici, Comornu, Zomboru, Aradu, Oșorheiș ș. a. numărul celorl morți întrece cu 100—200 pe alu celorl născuți.

Cātu pentru căsătorii, acelea aș sporitu în ținuturile mai roditore, ear în cele mai sêrace aș scăduțu; totu asemenea s'aș înmulțitu căsătoriile la sate, ear la orașe aș stagnatu sêu aș datu îndêrêtu. Cele mai multe căsătorii se facu în Ianuariu, Februaru și Novembre.

Din 150,826 căsătorii 7—8% aș fostu căsătorii micste, ear la 92—93% dintr'ênsele însurâteii aș fostu de aceeași confesiune. —

*Darù pentru scôlă.* Senatorulu României, dlù Vasile Sasu de unù șirù de ani dâruesce pentru scôla româna greco-orient. din Satulungù (Săcele) câte 100 lei la anù. —

*Numêrulù românilorù din Sêrbia* după datele mai nôue, suiã la 300,000 suflete; ei facu parte din cordonulu colonistilorù lui Traianu dela Dunăre până la Marea mediterana, și pe lângã tôte greutățile timpurilorù, din trecutù și din presentù, și aș păstratu încă atâtù de bine limba și datinile strâbone, încātu epopeele, baladele și alte cântece ale lorù se potù numêra între cele mai frumôse produse ale geniulu poeticù alù poporulu nostru. —

*La universitatea din Viena*, facultatea de medicinã, numărulu Evreilorù este de 51 %, și totù cam așa și la celelalte facultăți; între 681 advocați și doctori în dreptù din Viena sunt 391 Evrei, din 360 concipienți 310 Evrei.

*Fundațiune.* Jorgu cav. de Popoviciu, din Stroiesci, după „Gaz. Buc.“ a mai dârunitù „Societății pentru cultura și literatura româna“ 1000 fl. lângã cele 10,400 fl. dâruite mai nainte. Fundațiunea acêsta, după numita fôia, se va activa în curêndù. —

„Dobrogea“. În Constanța s'a înființatu o societate, ce și-a luatù problema de a conlucra la prosperarea agriculturii în toți ramii ei, precum și a industriei și comerçului. Spre scopulu acesta ea va da agricultorilorù, meseriașilorù și comercianțilorù dobrogeni capitalele de lipsã pe lângã condițiunile cele mai ușore. Dorimù laudabilei societății celù mai bunù succesù. —

*Adunarea romano-catolicilorù.* La 4/16 Ianariu a. c. s'a ținutu în Budapesta o adunare a rom. catolicilorù din tôte Ungaria sub presidiulu primatelu Vaszary, cu concursulu tuturorù episcopilorù și alù reprezentanțilorù tuturorù ținuturilorù, și a decisù atitudinea, opoziționalã, ce are se ia biserica rom. cat. față cu proiectele de lege politico-bisericesci ale guvernulu. —

*Iubileul* Dr. Ioană Turcană. La 10/27 Decembre 1893, consiliarul consistorială din Cernăuți Dr. Ioană Turcană a sărbătorit iubileul de 50 ani al activității sale oficiale. Nenumerate corporațiuni, reuniuni, între altele și a doamnălor române, apoi institute, persoane private au adus demnului bărbat fericirile lor. Un moment emoționat avu iubilarul, când În. P. S. mitropolită Silvestru, însoțit de o deputațiune consistorială, îmbrățișă pe fidelul său amic și tovarăș de lupte, espuse meritele lui și-l recomandă venerațiunei generației de față. —

*Distincțiune.* P. S. Sa episcopulă Dunărei de josă Parteniă a fostă numită din partea universității din Atena doctoră în teologie.

*Stegulă dăruită de fetițele române din Sibii* studenților universitari din Iași, a fostă sfințită la 6 Decembre 1893 cu mare solemnitate în catedrala din Iași și apoi dusă în sala universității, unde cu cuvinte pătundătoare îl priimi dlă prof. Aronă Densușiană și-l așeză la locul de onore, ce i se preparase.

*Școlile medii unitare.* Consiliulă regnicolară pentru instrucțiunea publică se ocupă de ideea unificării tuturor școlilor medii din țară. Se prevede, că consiliulă va enuncia principiulă, că clasa I. se servescă exclusivă pentru însușirea limbei maghiare. — Mai trebuie comentariu?

*Din primulă anuară ală universității din Bucuresci*, edată de rectorulă actuală dlă Dr. Titu Maioreșcu pe anulă 1892/3, și cuprindendă istoriculă universității, estragemă, că aceea a fostă înființată de principele Alecsandru Ioană I. prin decretulă dto 4/16 Iuliă 1864, fiindă ministru de culte și instrucțiune publică Dimitrie Bolintineană. După acestă anuară facemă între atunci și acum o scurtă paralelă în următoarele:

La 1864/5 erau:

*Facultăți* 2: de drept și de filosofie.

*Profesori:* preste totă 20,  
*Salariile lor:* 388—740 lei la lună,  
*Studenți:* preste totă 122,  
*Spesele:* universității au fostă pre-  
liminate pe anulă 1892/3 cu  
1,297,932 lei.

La 1892/3 au fost:

Și teologie, drept, litere și filosofie, științe, medicină.  
Au fostă 71.  
500—800 lei la lună.  
1361, și anume: la teologie 95,  
la drept 492, la litere și filosofie 385, la științe 256, la  
medicină 262.

*Societatea doamnălor române din Bucovina* a împărțit și asupra sărbătorilor din urmă multe daruri între copii sirmanii. La frumoșă festivitate a asistat și În. P. S. Mitropolită Silvestru soția și ficele președintelui țerei Br. Krauss. consiliarulă Dr Magnăr, Br. Mustață și multe alte persoane distinse.

*Venitele spitalelor civile din România* facă pe an 3—3½ milioane lei, spesele se echilibrează. Eforia spitalelor are în toate spitalele 1200 paturi și la an 14—15000 bolnavi, ear consultațiile gratuite, cam 500 pe zi, ce dau medicii ei, facă la an 180,000. —

*La gimnasiul superior ort. oriental din Suceava*, precum ne spune „Gaz. Buc.“, s'a înscris pe anul scolar 1893/4, 546 elevi, în gimnasiul inferior, cu clase paralele române și germane, numărul elevilor români e 184, al celor germani 197.

*Ună papiră prețioasă* s'a descoperit de Iules Nicole la biblioteca din Geneva. Acela conține părți din Iliada și Odissea lui Omer, diferite alte poezii, fragmente din s. scriptură ș. a. Vechimea manuscrisului încă nu e constatată. —

*Societatea de lectură a junimeii române din Budapesta „Petru Maior“* și-a ales comitetul pe anul 1893/4 în următorul mod:

Președinte: Ilie Dăianu, stud. phil.; Vice-președinte: Iuliu Maniu, stud. jur. Secretar: George Demeter, stud. jur. Notari: Onisifor Beju, stud. techn. și Aurel Vladu, stud. jur. Cassar: Enea Papiu. Controlor: Sever Colbasi, stud. jur. Bibliotecar: Dimitrie Lupanu, stud. phil. și Constantin Lacea, stud. phil. Redactor la foia „Rosa cu ghimp“: Atanasie Gava, stud. med. Colaboratori: Octavian Vasu, stud. jur. și Alecsiu Davidu, stud. jur.

În comisiunea literară: Ioan Bunea, stud. phil., președinte, Octavian Vasu, stud. jur., referent, George Adam, stud. jur., Aurel Vladu, stud. jur., Iuliu Maniu, stud. jur., Nicolae Manoiu, stud. jur. și Valeriu Suci, stud. phil. membri.

*Mórtea unui francesu filo-romanu.* Din Paris se anunță mórtea scriitorului *Paulu Bataillard*, care fiindu amic cu esilații români A. C. Rosetti, I. C. Brătianu atunci și până la mórtea sa a făcutu bune servicii României, spre a o face cunoscută, scriind numeroși articoli în presa francesă, ear la congresul din Berlinu ajutara delegația română.

*Iubileu.* Veteranul învățatoriu din Macea (com. Aradului) Ioan Oprea a sêrbat la 1 Martiu n. c. iubileul seü de 50 ani de serviciu. Colegii și poporul, mare parte elevii seü, i-aü făcutu frumoșe ovațiuni.

*O nouă bancă românescă* se va înființa în comuna Șoimușu (comit. Bistrița-Năseudu) sub numele „Șoimușana“. Capitalul șocialu va fi de 25,000 corone.

*Numărul scóloró populare în statele europene*, după statistica mai nouă, este următorul: Franca stă în fruntea tuturor celorlalte state din Europa. Apoi urmează Germania cu 58,000, Italia cu 56.000, Rusia cu 39,000, Marea-Britaniă și Irlanda cu preste 30,000, Austria cu 18,600, Ungaria cu 18,144, Svedia cu 10,571, Elveția (Svizzera) cu 8,143, Norvegia cu 6,261, Belgiul cu 5,711, Portugalia cu 5347, România cu 4456, Olanda cu 4258 și Sârbia cu 668 scóle.

*Limba română în dieta Bucovinei.* Deputații români din dieta Bucovinei, toți fără deosebire, au vorbit cu multă căldură pentru înmulțirea scóloró și spriginirea nisuițelor culturale ale poporului român din țară. Dr. I. cav. de *Volcinski*, Dr. de *Zotta*, *Calinescul*, Bar. *Mustață*, Bar. E. *Hurmuzachi*, Dr. *Țurcanu* ș. a. au combătut neajunsele și relele esistente și au pledat pentru înlăturarea lor. Dep. Modest cav. de *Grigorcea* a vorbit românesc, dând, precum se exprimă „Gaz. Buc.” „și haina națională lucrării naționale“.

*Dela ateneul român.* Însemnată este conferența despre Traian, cu care profesorul universitar *Tocilescu* a inaugurat seria conferențelor din anul acesta. Conferențiarul a vorbit de Traian ca beliduce, ca legislator, administrator și bărbat politic, espunându cu deosebire resbelele cu Daci, colonizarea provinciei ocupate și luarea măsurilor pentru asigurarea noúei provinciei a imperiului roman. Distinsul discurs a fost priimit din partea publicului cu rară însuflețire, cu atât mai vértos, căci conferențiarul avea de o parte bustul lui Traian, adus de dl Exarcu din Roma, ear de altă parte în miniatură monumentul dela Adam-Klissi, precum se scie, descoperit de dl Tocilescu.

*Cărți vechi românesce.* Librăria fraților *Șaraga* din Iași anunță publicului, că cumpără și vinde cărți, manuscrite etc. românesce, cari au vechime de cel puțin 200 ani. — Un frumos număr de atari cărți se află de vânzare și la P. Emilian *Micu* în Kisoda (Bănat).

*Prelegeri publice.* „Reuniunea femeilor române din Sibiiu“ a arangiat în favorul fondului seú un ciclu de prelegeri publice. Începutul l-a făcut dl asesor consist. Mateiu *Voileanu* cu două conferențe: „Despre descoperirile mai noúe în Africa centrală“.

*Secțiunea Predeală* a „Ligei culturale“ a sêrbat la 23 Ianuariu cu frumoasă solemnitate bisericescă, literară și socială sfințirea steagului seú. Președintele Babeș în discursul festiv a respins



împutarea, că Liga ar avea tendințe politice, și a precisat tendințele ei curată culturale.

*Limba română în străinătate.* Afară de universitățile din România și Austro-Ungaria, limba și literatura română se mai propune la universitățile din Petropole, Paris, Marsilia, Lipsca și cu începere din anul acesta și la cea din Lausanne (Elveția).

*Școala română de fete în Cernăuți.* Societatea doamnălor române din Bucovina, carea dezvoltă o activitate laudabilă, iar a făcut un pas înainte întru rezolvirea problemelor sale culturale, acurând în Cernăuți un loc sănătos și frumos, unde se zidescă mult dorita școală de fete cu internat. La 18 Februarie această societate a dat o petrecere cu joc și scene teatrale (înfățișarea de personaj, peisaj a unui tîrg și a., care a adus un venit de peste 3000 fl., din cari, după „Gaz. Buc.” cel puțin 2/3 se vor da pentru această școală. Baronesa Victoria Stircea, Modestă și Victoria de Grigorcea au contribuit câte 100 fl. Însoțirea districtuală de economii și credit din Storojeneț a votat totu spre scopul acesta 200 fl. etc. Peste tot se manifestă pentru înființarea acestei școle cel mai viu interes, așa încât putem spera, că nu e departe ziua, ca școlilor noastre de fete din părțile transilvane și ungurene să se adauge o sorioară în Cernăuți.

*Colecta pentru școlile din Blaj,* ce se publică prin foile noastre, a ajuns până la datul de față suma de 6,643 fl. 71 cr.

## BIBLIOGRAFIA.

**Manual de Istoria bisericăscă** pentru tinerimea de confesiunea gr. or. din școlile medii și comerciale, de Dr. Ilarion Pușcariu, arhimandrit, vicariu arhiepiscopesc, v.-președinte al Asociațiunii transilvane etc. II. fascioare. Sibiu, tipografia arhidieceșană, 1893.

**Carte de citire pentru școlile populare române,** de Zacharia Boiu, asor consistorial, protopresbiter etc. Partea I. Edițiunea IX., revădită și augmentată. (Edițiunea primă eșită la 1865). Sibiu, editura și tipariul tipografiei arhidieceșane, 1893.

**Reunirea Românilor din Transilvania și Ungaria,** studiu național-istoric-religios, de Nicola Maneguti, protopresbiter. Sibiu, tipografia arhidieceșană, 1893.

- Toaste pentru totu felulü de persöne și ocasiunü, de Titu V. Gheaja,** spiritualü la institutulü r. de corecțiune etc. din Gherlä. Gherla 1893.
- Dorü și jale.** Poesii de D. *Voniga*, cu o prefață de Ioanü *Russu-Sirianulü*. Giula 1893.
- Dreptulü comercialü,** tomulü II. de Gr. V. *Maniu*. Bucurescï 1893. Scriere bine aprețiată în țeră și în străinătate.
- Pregătire la mörte,** adecă considerațiunii asupra macesimelorü eterne folositoare tuturorü pentru meditare și preoțilorü spre a predica, de *Alfonsü Maria* de *Liguori*, Doctorü alü bisericeii, în versiune românescă de membrii societății de lectură Inocențiü *M. Clain*. Blajü 1893. Tipografia seminariului archidieceasanü. Prețulü 80 cr. v. a.
- Raportulü anualü** alü societății-academice socialü-literare „*România Jună*“ în Viena. Alü XXIII-lea anü administrativü, dela 1 Octobre 1892 până în 30 Septembre 1893.
- Documente privitoare la istoria românilorü.** Urmare la colecțiunea lui Eudociü *Hurmuzachi*. Supplementü I. Volumulü V. 1822—1838. Documente adunate și coordonate de D. A. Sturdza și C. Colescu-Vartic. Publicate sub auspiciile ministerului cultelorü și instrucțiunei publice și ale Academiei române. Bucurescï, 1894.

## FONDULÜ GEORGIÜ BARIȚIÜ.

Transportü din Nr. 2. fl. 590.76

*Lista Nr. 40.* Din comuna Hëlchiü: Ilie Iacob 10 cr.; Stefanü Popoviciü 10 cr.; Ioanü Popü Craioveanü 20 cr.; George Crisbășanü 10 cr.; George Praveț 10 cr. Mai mulți creștini cruceresce 2 fl. Suma 2 fl. 60 cr.

*Lista 58. Ad Nr. 23.* Toma Bârsanü, parochü în Dêrste 2 fl. Maria T. Bârsanü 20 cr.; Căți-va creștini cruceresce 40 cr.

*Lista Nr. 153.* Colectantü: Rev. D. Ioanü Janza, vicarü în Hațeg, Stefanü Radicu, protop. gr. cat. în Petroșeni 1 fl.

*Lista Nr. 161.* Petru Crachi, parochü în Rîu alb 1 fl.; Samuilü Ascileanü, propriet. în Galaț 1 fl. 10 cr.; Petru Stanciü, teologü abs. în Matiesia 1 fl.; Amos Rațiü, pract. de notar; Popescu Romulü, veghetorü câte 50 cr.; Isac Zepa, notar în Demsus 1 fl.

*Lista Nr. 163.* Isidorü Corona și Valerie Saturnu în Merișor 3 fl. Suma 9 fl. 10 cr.

*Lista Nr. 199.* Colectantŭ domnulŭ Constantinŭ Costinŭ prof. Bradŭ: Vasiliŭ Damianŭ, protopresbiterŭ în Bradŭ 2 fl.; Constantinŭ Costinŭ, profesorŭ în Bradŭ 2 fl.; Susana Costinŭ în Bradŭ 1 fl.; Constantinŭ Costinŭ, faurŭ în Bradŭ; Ilie Costinŭ, măcelariŭ în Bradŭ câte 50 cr.; Ioanŭ Rusŭ, medicŭ în Bradŭ, 2 fl.; Ioanŭ Oncu Tomescu în Bradŭ 50 cr.; Petru Todoranŭ, preotŭ 1 fl.; Pavelŭ Vraciŭ, învătătoriŭ; Gavrilă Giurgiu, economŭ; Traianŭ Suba, economŭ în Tiohesti; Iancu Lupu, învătătoriŭ în Mesteacănŭ; Savu Stanilă, preotŭ în Mestécănŭ; Gavriilŭ Simedrea, preotŭ gr. ort., câte 50 cr.; Ilie Zërna, pelarŭ în Bradu 30 cr.; Ioanŭ Dragea, învătătoriŭ în Crisciori; Petru Cioranŭ, învătătoriŭ; Ioanŭ Stanciŭ câte 1 fl.

Suma 16 fl.

*Lista Nr. 200.* Colectantŭ dnulŭ Georgiŭ Părëu din Brad: Teodorŭ Popŭ, avocatŭ în Baia de Crişŭ 5 fl.; A. Coţioi, comerciantŭ în Baia de Crişŭ 1 fl.; Stefanŭ Albu, profesorŭ gimnazialŭ în Brad 2 fl.; N. Şerbanŭ, în Brad 1 fl.; Ioanŭ Fugătă, parochŭ gr. or. în Luncoiŭ; George Împëratŭ juniorŭ în Brad; Savu Stănilă capelanŭ în Ribiţa; Nicolaŭ Fugătă, notariŭ cercualŭ, Lucreţia Popovici; Nicolaŭ Popŭ, capelanŭ în Ormindea; Petru Perianŭ, câte 50 cr.; Simionŭ Bacilă, parochŭ în Ormindea 1 fl.

Suma 13 fl. 50 cr.

*Lista Nr. 328.* Colectantŭ dnulŭ Vasiliŭ Poruţiŭ, v.-protopopŭ în Almaşulŭ mare; Ioanŭ Negreanŭ, preotŭ 1 fl.: Ioanŭ Macsimŭ, preotŭ 40 cr.; Maria Macsimŭ; Iuliŭ Macsimŭ, stud. gim.; Aureliŭ Macsimŭ, stud. gimn.; Nechita Ciupe; Ioanŭ Ştirbu; Aftanasie Ţiapu, toţi din Buciumi; Simionŭ (nelegibilŭ) Andreiŭ Olariŭ, măcelariŭ în Buciumŭ câte 20 cr.; Constantinŭ Olariŭ în Buciumŭ; Bejanŭ Nicolae câte 10 cr.; Georgiŭ Trenca, preotŭ din Sângeorgiŭ 50 cr.; Alecsandru Olariŭ în Meseş 25 cr.; Florica Trenca în Meseş 30 cr.; Gavrilă Trenca, stud. gim. în Meseş; Ilie Puie, cantorŭ în Meseş câte 20 cr.; Ananie Tiocŭ, făt în Mezeş; Nicolae Puie, curatorŭ în Meseş câte 10 cr.; Simionŭ Marinceaş, preotŭ în Bogdana; Biserica gr. cat. din Bogdana câte 2 fl.; Gavrilă Sabo, docente gr. cat în Bogdana şi fam. 1 fl.; Marinceaş Gligorŭ a Diaculŭ economŭ în Bogdana 10 cr.; Iosifŭ Marinceaş, preotŭ deficientŭ în Bogdana, Valeriŭ Pop-Papiriŭ, preotŭ în Ticud; Alesandru Marinceaş, preotŭ gr. cat. în Nireş; Ioanŭ Bene, cantorŭ în Nireş; Ioanŭ Popa; Biserica gr. cat. din Nireş; Ioanŭ Coste, l. în Tinofia câte 1 fl.; Teodorŭ Mărincaş 40 cr.; Petru Petrarŭ,

preotă gr. cat.; Iuliu Poruțiu din Almașul mare câte 1 fl.; Florianu Petranu, cooperaturu în Almaș 50 cr. Suma 19 fl. 55 cr.

*Lista Nr. 340.* Reuniunea de împrumutu și păstrare din Ilva mare 5 fl.; Ieronimă Slavoca, preot în Ilva mare 1 fl.; Ioană I. Constantină, învățaturu în Ilva mare; Gregoriu Draganu, învățaturu în Ilva mare câte 50 cr. Suma 7 fl.

*Lista Nr. 351.* Colectantă Dr. Ioană Popă, vicariu în Năsăud: Gerasimă Domide; Dr. Gavriilă Domide; Dr. Gavriilă Tripon, adv. în Bistrița câte 5 fl.; Mihaiă Domide, inv. pens. 3 fl.; Dionisiu Logină, cand. adv. în Bistrița 1 fl.; Gregoriu Pletosu, prof. în Năsăud; Anhidim Candale, preotă în Borgo-Bistrița câte 2 fl.; Paulă Chita, preotă în Romulă 1 fl.; Leonă Piciu în Năsăud 2 fl.; Silviu Bolva, în Năsăud 1 fl.; Dr. Larionessi în Năsăud 10 fl.; Grigorița în Năsăud 1 fl.; George Linulă în Bistrița 2 fl.; Elia Posmuțanu în Ragla; Ioană Macaveiu în Feldru câte 1 fl.; Octaviu Barițiu, în Năsăud 20 fl.; Ioană Issip, în Rodna vechie 2 fl.; Iosif Mihălaș Năsăud 5 fl.; Ioană Popă în Nușfaleu 1 fl.; Antonă Precup în Rebrîșora 2 fl.; Liviă Mureșanu în Năsăud; Lazară Avram în Maier câte 1 fl. Suma 69 fl.

*Lista Nr. 357.* Petru Vertic, parochă în Macod 1 fl.; Stefană Puica în Macod 30 cr.; Vasilie Vertic, în Macod 20 cr.; Alecsiă Popă 20 cr.; Romulă Densușanu 20 cr.; Valeriă Vertic, studentă 10 cr. Suma 2 fl.

*Lista Nr. 520.* Colectantă dnulă Partenie Cosma: Dr. Iuliă Pușcariu 5 fl.; Simionă Damiană; Ioană Sabadeanu câte 10 fl.; Valeriă Bologa 5 fl.; Petru Nemeș 10 fl.; Iosifă Pușcariu 5 fl.; G. M. Z. 1 fl.; Frații Stănescu 10 fl.; G. N. 1 fl.; Teodoră Nicolaă 5 fl.; N. N. 1 fl.; N. Grădianariu 3 fl.; Jordană I. Munteanu 5 fl.; Ioană Gusoiă 5 fl.; St. Stinghe 3 fl.; B. L. Popovici 2 fl.; Nicolae Ghighinigă 2 fl.; I. I. Teclu 5 fl.; Nicolae I. Ciurcu 3 fl.; Teodoră Spuderca 2 fl.; D. I. Munteanu 2 fl.; Grigorie Birea 5 fl.; Florea Pernea 1 fl.; Ioană N. Gamulea 1 fl.; Nicolae Sustai 3 fl.; N. N. 5 fl.; Corneliă B. Popp; Ioană Popescu; I. Giuvelca; D. Eremias nepot câte 1 fl. Suma 114 fl.

*Lista Nr. 555.* Colectantă: „Timișana“ Institută de credită și economii în Timișora: „Timișora“ institută de credită și economii în Timișora 20 fl.; Emanuilă Ungureanu, avocată în Timișora; George Trăilă, preotă în Timișora; Mateescu Mateiu, în Timișora câte 10 fl.; Dr. Petru Ticlea 1 fl. Suma 51 fl.

*Lista Nr. 566.* Ioanū Petroviciū, preotū în Ciclova română 2 fl.; Traianū Oprea, preotū în Ciclova română 1 fl.; Pavelū Fiscea, învățătorii 1 fl. Suma 4 fl.

*Lista Nr. 567.* Colectantū: Cassa de păstrare poporală în Oravița: N. N.; Ioanū Cepetū, învățătorii în Grevațiū; Alesandru Popoviciū, protopopū în Oravița câte 1 fl.; Nicolae Braia, propriet. în Ticvanu mare 2 fl.; Ioanū Miclea, preotū în Voivodinți; George Bogdanū, comerc. în Oravița rom.; Nicolae Berescu, preotū în Ciuchiciū; Avelū Popū, preotū în Kis-Tiefami câte 1 fl.; Iosifū Siegescu, asc. de med. din Pesta în Keinzessă; Ioanū Baltescu, studentū abs. câte 40 cr.; Ioanū Epure în Oravița R. 50 cr.; G. Popoviciū, protopopū în Oravița rom.; Alecsă Bogdanū, economū în Oravița rom. câte 1 fl.; Ioanū Belea 40 cr.; Todorū Drugariū comerc. în Kalm 2 fl.; Coriolan și Alesandru Popoviciū în Greovaț 1 fl. 50 cr. Suma 16 fl. 20 cr.

*Lista Nr. 686.* Simionū Micu, protopopū gr. cat. în Alba-Iulia 5 fl.; George Fipil 3 fl.; Nicolae Barbu, adv. 2 fl.; Ioanū Mărgineanū 1 fl.; Simionū Moldovanū 1 fl. Suma 12 fl.

Portu 345 fl. 65 cr. — Preste totū 936 fl. 41 cr.

## PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 485/1893.

### Proces verbal

*al comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, luatū în ședința dela 7 Octobree 1893.*

Președinte: Dr. Ilarionū Pușcariū, vice-președinte.  
Membrii prezenți: I. Papiu, I. St. Șuluțiū, I. Crețu, Z. Boiu, secretariū I., Leontinū Simouescu, cassariū, N. Toganū bibliotecarū.

Secretariū: Dr. A. Frâncu.

Nr. 269. Comisiunea numită în ședința dela 16 Augustū n. a. c. sub Nr. 158 pentru revisuirea rațiociniului Asociațiunei pe anulū solar 1892, substernutū prin fostulū cassariū, dlū G. Candrea, presentă cu data 5 Ocobree n. a. c. raportulū seu dimpreună cu unū rațiociniū rectificatū în formă.

— Despre raportulū înaintatū se ia actū, rațiociniulū Asociațiunei pe anulū 1892 se primesce și aprăbă în textulū rectifi-

cată prin comisiune și alăturată la acestă procesă verbală sub A), și se va înainta la adunarea generală pentru suprareviune și darea absolutoriului (Ex. Nr. 479/1893).

Nr. 270. Comisiunea numită prin decisiunea comitetului Nr. 159 dela 16 Augustă n. a. c. își înaintăză cu data 5 Octobree n. a. c. raportulă asupra proiectulă de bugetă ală Asociațiunei pe anulă 1894 presentatū prin cassariulă L. Simonescū.

Pe basa raportulă și propuneriloră comisiunei

— se decide: Proiectulă de bugetă ală Asociațiunei, presentatū prin cassariulă L. Simonescu, se primesce cu următorele modificări:

Titlulă 2 la percepțiunile fondulă generală, adecă chiriile se urcă la 1250 fl. și în urmarea acesteia venitele totale facū: 8152 fl. 41 cr.

Subvențiunea scōlei de fete a Asociațiunei în urma conclusulă luatū la 16 Septembrie sub Nr. 232, se urcă la 2418 fl. 69 cr. și prin acēsta spesele totale ale fondulă generală se urcă la 8054 fl. 49 cr., remănendū unū escedentū pentru capitalisare de 97 fl. 92 cr.

Astfelū compusū proiectulă de bugetă ală Asociațiunei pe anulă 1894 se va presenta adunării generale în tectulă alăturatū sub B) la acestū procesă verbală. (Ex. Nr. 471/1893).

Nr. 271. Aceeași comisiune în legătură cu raportulă seū dela punctulă precedentū arată, că depozitele G. B. V., Reghinū și Șomcuta mare nu sunt depozite în înțelesulă propriū ală cuvēntulă, cari se fiă destinate pentru alte scopuri, afară de cele generale ale Asociațiunei, nu s'au creatū ca atari prin ore-cari decisiuni ale adunării generale seū ale comitetulă, ci sumele de sub aceste titluri s'au manipulatū ca depozite în modū incompetentū prin funcționarii cassei și nu s'a crescutū nici când declarațiunea comitetulă, pentru ca aceste sume se se asigneze acolo, unde apartinū.

Pe baza propunerelă comisiunei,

— se decide: Depositulă G. B. V. se transpune la scōla civilă de fete cu internatū a Asociațiunei, pentru a se folosi acolo în cadrulă bugetulă, ear depozitele Reghinū și Șomcuta mare se transpunū la fondulă generală. (Ex. Nr. 471/1893).

Nr. 272. Se dă cetire raportulă generală despre activitatea comitetulă în anulă 1892, redactatū prin secretariulă II. Dr. A. Frāncu și presentatū cu data 9 Augustă n. a. c.

— Raportul general despre activitatea comitetului în decursul anului 1892 se primesce în tecstul alăturat sub C) la acest proces verbal. (Ex. Nr. 259/1893).

Nr. 273. Dl. I. Crețu, membru al comitetului, însărcinat prin decisiunea comitetului dela 27 Iuliu n. a. c. Nr. 154 cu prevederea interimală a agendelor controlorului, în urma reînțorțorerei dlui N. Frateșiu, predă cheia de controlorului presiului spre mai departe afacere.

— Se ia act.

Nr. 274. Presiul arătându continua înmulțire a espedițiilor în biroul Asociațiunei, relevă necesitatea instituirei unui copist.

— Presiul se autorisă a aplica după trebuințele, ce se vor ivi, un copist în biroul Asociațiunei.

Nr. 275. Verificarea acestui proces verbal

— Se încredință dlor: I. Papiu, Z. Boiu, N. Toganu.

Sibiu, d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,  
vice-președinte.

Dr. Amos Frăncu m. p.,  
secretar II.

S'a cetit și verificat. Sibiu, 14 Octobru, 1893.

J. Papiu m. p.

Z. Boiu m. p.

N. Toganu m. p.

## Proces verbal

*al comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului ramân, luat în ședința dela 7 Decembre 1893.*

Președinte: Dr. Ilarionu Pușcariu, vice-președinte.

Membrii prezenți: Iosif St. Șuluțiu, Ioan Crețu, Parteni Cosma, Nicanoru Frateșiu, Zacharia Boiu, Leontinu Simonescu, Dr. C. Diaconovich.

Secretari: Ioan Popu-Reteganulu.

Nr. 307. Prin nota presidială se arată, că dela ultima ședință a comitetului până astăzi au încurs la fondul „George Barițiu” sumele următoare:

1. Dela dl. Măxim Popovic, protopresbiter gr. or. în Bocșa montană cu numărul listei 642, 9 fl.;

2. Dela dl. Basiliu Bașota din Alba-Iulia, ca rată a VII-a din suma de 100 fl., cu care contribue, 10 fl.

3. Dela dl. Dr. Ioan Popu, vicariu în Năsăud cu Nr. listei 343 9 fl., Nr. listei 354 8 fl. 25 cr., Nr. listei 355 6 fl. 50 cr.

4. Dela „Timișiana“, institutului de economii și credit în Timișoara, cu lista Nr. 555 51 fl.

5. Dela dl. Petru Juga, parochiu gr. or. în Tilișcă, cu Nr. listei 120. 9 fl. 55 cr.

6. Dela dl. Partenie Cosma, listele concredute dlui Sebastian Olariu în Făgetu: cu lista Nr. 512 10 fl., cu lista Nr. 590 8 fl. 50 cr., cu lista Nr. 591 8 fl. 50 cr.

Banii s'au transpusu cassei Asociațiunei; dloru colectați s'au cuitatu sumele trimise, ear numele contribuenților s'au trimisū la redacțiunea „Transilvania“ spre publicare.

— Spre sciință. (Ex. Nr. 562/1893).

Nr. 308. Direcțiunea scōlei civile de fete cu internatū a Asociațiunei, la însărcinarea de sub Nr. 384 din 5 Septembrie, înaintēză consemnarea procurărilor noue făcute pentru scōla și internatulū Asociațiunei în anulū scolaricū 1892/3, dreptū întregire a inventariului scōlei.

— Se remitū direcțiunei, ca se arate la titlulū cărților, care cărți au fostū cumpērate și care donate. (Ex. Nr. 525/1893).

Nr. 309. Direcțiunea scōlei civile de fete a Asociațiunei dto Sibiiū 20 Novembre a. c. Nr. 31 înaintēză protocolulū conferenței corpului didacticū dela scōla de fete a Asociațiunei ținute la 11 Novembre a. c., în care s'au pertractatū afaceri curente scolare. (Ex. Nr. 526/1893).

— Spre sciință.

Nr. 310. Cassariulū Asociațiunei dto Sibiiū, 21 Novembre a. c. dă informațiunile cerute sub Nr. 508 în privința contului de solvitū la tipografia archidieceșană din Sibiiū. pentru tipărirea fōiei „Transilvania“, cā de pe pătrariulū I. alū anulū 1893 este a se solvi tipografiei ca rest suma de 63 fl. 60 cr., ear pentru pătrariulū II. și III. suma de 372 fl. 90 cr., la olaltă 436 fl. 50 cr. (Ex. Nr. 536/1893).

— Se asemnēzā la cassā spre solvire în contulū fōiei „Transilvania“ suma de 436 fl. 50 cr.

Nr. 311. Direcțiunea scōlei de fete a Asociațiunei raportēzā relativū la însărcinarea comitetului Nr. 512 a. c., cā eleva Veturia Vasilie Popū din Beiuș numai la 3 Octobree a intratū în institutulū și internatulū scōlei de fete alū Asociațiunei, și propune ca pe luna Septembrie sē nu i se pretindā spese de întreținere, ear didactrulū de 20 fl. pe întregū anulū sē i se pretindā. (Ex. Nr. 539/1893).



— Pentru luna lui Septembrie numita elevă nu e datore a solvi afară de didactru, care se va solvi pentru întregul anul școlar.

Nr. 312. Membrii subcomitetului despărțământului X al Asociațiunii, domnii Ioană Rusu, George Păreș și Ioană German., dto Brad, 22 Novembre a. c. insinuă recursul contra deciziunii subcomitetului Brad, adusă în ședința dela 17 Novembre a. c., referitoare la banii incurși dela balul arangiat cu ocaziunea adunării generale a aceluși despărțământ din a. c. în suma de 69 fl. 10 cr. ca venit curat al aceluși bal. (Ex. Nr. 543/1893).

— Direcțiunea despărțământului Brad se provocă a da informațiune.

Nr. 313. Oficiul de cassă al Asociațiunii prezintă raportul despre starea casei Asociațiunii pro pătraiul al III-lea dela 1 Iuliu până la 30 Septembrie a. c.

— Spre știință. (Ex. Nr. 546/1893).

Nr. 314. Cassariul Asociațiunii raportază, ca în urma concluderii din 25 Augustu Nr. 306 a. c. a asigurat acoperișul și scaunul acoperișului edificiului școlii de fete la institutul de asigurare „Transilvania“ pentru suma de 10,000 fl., pe șese ani consecutivi dela 17 Octobru a. c.

Apoi totu pe baza aceluși concludere a mai asigurat mobilele din edificiul școlii în preț de 13,077 fl. 75 cr. pe un an de zile, începând din 25 Novembre a. c., și că a solvit tace și premii pentru mobile, 13 fl. 99 cr., ear pentru coperiș și scaunul coperișului sunt a se solvi pe anul prim 15 fl. 95 cr. pentru anii următori câte 12 fl., ear anul ultim e gratuit. (Ex. Nr. 547 1893).

— Spre știință.

Nr. 315. Emiliu Chinteanu, stud. med. în Cluj, dto 25 Novembre a. c. se rogă de un ajutoriu ca să-și potă plăti didactrul. (Ex. Nr. 549/1893).

— Nefiind mijloce disponibile pentru atari scopuri, cererea nu se potă satisface.

Nr. 316. Dl. P. Broșteanu voind a se strămuta cu domiciliul din Sibiu, abdice dela postul de archivar al Asociațiunii și cere publicațiunile Asociațiunii și un honorariu pentru serviciile extra-ordinare din luna Octobru, când fiind postul de secretariu II vacant, a condus singur cancelaria Asociațiunii. (Ex. Nr. 552 1893).

Abdicerea dluî P. Broşţeanu se primesce şi i se aduce mulţămintă pentru acuratęta. ce a observat'o în purtarea agendelorü, ce i au fostü concređute. Publicaţiunile Asociaţiunei i se dau, ear pentru serviţiulü estra-ordinariü din Octobree i se votęză o remuneraţiune de 25 fl. din intercalariulü remuneraţiunei postului de secretariü II. ręmasü în acea lună neocupätü.

Nr. 317. Josif Jikeli, neguţatoriü în Sibiiü, dto 28 Octobree 1893 presintă contulü de 3 fl. 92 cr. pentru o lampă adusü pe sęma cancelariei Asociaţiunei. (Ex. Nr. 553/1893).

— Contulü de 3 fl. 92 cr. se predă cassei spre solvire.

Nr. 318. Stipendistulü fundaţiunei „Galiana“ Iosifü Schiopulü, studentü de clasa a VIII-a gimnasiale, dto Blajü 25 Novembre a. c. aşterne cuitanţa pro Septembre, Octobree şi Novembre 1893 despre 25 fl. (Ex. Nr. 554/1893).

— Se transpune cassei spre solvire.

Nr. 319. Cassariulü Asociaţiunei presiută computulü läcätariulü E. Solomonü despre 17 fl. 50 cr. (Ex. Nr. 558/1893).

— Contulü se transpune cassei spre solvire.

Nr. 320. Cassariulü Asociaţiunei aşterne unü conspectü despre membrii Asociaţiunei, cari au solvitü tacsele prc 1893, arętändü, că unele despărţeminte, precum alü Oręştiei şi Abrudului, încă nu şi-au trimisü listele membriloru, de şi au fostü recercate din partea comitetului.

Din conspectulü aläturatü se vede, că până adı au intratü 3554 fl. 5 cr. faţă de 2777 fl. 33 cr., în anulü trecutü; mai multü decätü în anulü trecutü cu 775 fl. 72 cr. (Ex. Nr. 559/1893).

— Spre sciinţä; conspectulü se va publica în „Transilvania“.

Nr. 321. Preşedintele face cunoscutü, că pe basa conclusului comitetului din 7 Octobree a. c. Nr. prot. 274, începëndü dela 1/13 Octobree a aplicatü în cancelaria Asociaţiunei de copistü pe clericulü Teodorü Orlea, care funcţionează şi de presentü, şi propune a i se vota o remuneraţiune lunară de 10 fl.

— Spre scire, avënd a se asemna la cassă spre solvire clericului Teodorü Orlea 20 fl. ca remuneraţiune pe dőue lunü.

Nr. 322. Presidiulü presentęză actulü Ilustrităi Sale Dlvü episcopü alü Lugojuului, Victorü Mihalyi, pe lângă care conformü rugării comitetului din 11 Octobree Nr. 474/1893 a transpusü documentele adunate pentru colecţiunea dluî Ioanü cav. de Puşcariü pentru familiile nobile române, cu aceea, că documentele primite

s'au transpusă pe cale presidială dlui Ioană cavaleră de Pușcariu spre folosire pe lângă retrimiteră.

— Spre scire.

Nr. 323. Pentru verificarea acestui procesă verbală s'au alesă domni: Partenie Cosma, Zacharia Boiu și Nicanoră Frateșiu.

— Spre scire.

Sibiiă, d. u. s.

Dr. Ilarionă Pușcariu m. p., Ioană Popă-Reteganulă m. p.,  
vice-președinte. secretariă II.

Cetituă și verificatuă. Sibiiă în 15 Decembre 1893.

P. Cosma m. p. Z. Boiu m. p. Nicanoră Frateșiu m. p.

Nr. 28/1894.

### Procesă verbală

*ală comitetuluă Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporuluă română, luată în ședința ordinară dela 11 Ianuariă 1894 n..*

Președinte: Ioană Micu-Moldovană. Membrii presentă: Dr. Ilarionă Pușcariu, vice-președinte, Ioană Hannia, Iosifă St. Șulușiu, Z. Boiu, Nicanoră Frateșiu, I. V. Russu, Partenie Cosma, N. Togană bibliotecară.

Secretară: Zacharia Boiu.

Nr. 1. Președintele I. M. Moldovană, ocupându locul presidială, exprimă mulțumita sa adunărei generale dela Năseudă pentru alegerea sa la acest locă de onore, dar și de grea răspundere, și rógă pe membrii onoratuluă comitetă, a-î da întru tôte mână de ajutoriă întru resolvirea agendeloră Asociațiunei.

— Cuvântulă presidială este întimpinată cu viuă plăcere.

Nr. 2. Se presentă hârtia dlui vice-comite ală comitatuluă Sibiiă dto 30 Decembre 1893 Nr. 23526, prin care se notifică re-scriptuluă dlui ministru r. u. de interne despre întărirea alegerei dlui canonică capitulară și vicariă metropolitană I. M. Moldovană de președinte ală Asociațiunei.

— Se ia spre plăcută sciință, cu adausulă. că dlă președinte a fostă încunosciințată pe cale presidială despre întărirea alegerei sale și invitată la acestă ședință ordinară. (Ex. Nr. 2/1894).

Nr. 3. Direcțiunea scôlei civile de fete a Asociațiunei dto 23 Decembre 1893 Nr. 45 așterne spre revisiune protocolulă conferenței corpuluă didactică dela 20 Decembre n. 1893.

— Procesul verbal se ia spre scire, ear rugarea conferenței a se modifica concludul comitetului Nr. 253/1893 în privința cuincuenalelor dluî Dr. Vasiliu Bologa și ale d-șórei directóre Elena Petrașcu, și anume: a li se computa la măsurarea cuincuenalelor și timpul de servițiu înainte de anul școlar 1891/2, nu se încuviințază, ne aflându-se îndemnatu comitetul a se abate dela decisiunea sa premenționată, prin carea s'a făcutu o considerabilă îmbunătățire a salariilor profesorale. (Ex. Nr. 588/1893).

Nr. 4. Direcțiunea despărțemântului XXXII. Dicio-St.-Martin dto 24 Decembre 1893 așterne protocolul adunării generale a despărțemântului, ținute la 20 Iuliu 1893 în D. St. Martin, și alu comitetului dela 20 Decembre 1893, precum și suma de 52 fl. 50 cr. ca tacse dela membri vechi și noi.

— Conclusele aduse se iaū spre scire, suma de 52 fl. 50 cr. s'a transpusu la cassa Asociațiunei, ear membrul noū, domnul Flaviu St. Șuluțiu, se prevede cu documentu de legitimare până la procsima adunare generală. (Ex. Nr. 590/1893).

Nr. 5. Direcțiunea scólei civile de fete a Asociațiunei de datulu 26 Decembre 1893 Nr. 42 așterne la Nr. 525/1893 inventariul scólei completatū cu procurările de cărți, recuisite, mobile și aparate de gimnastică etc. pe anul școlar 1892/3.

— Spre scire. Inventariul se transpune la cassa Asociațiunei. (Ex. 591/1893).

Nr. 6. Direcțiunea scólei civile de fete a Asociațiunei dto 27 Decembre 1893 Nr. 48 așterne rugarea dluî V. Popu din Beiușu pentru dispensarea interimală a ficeii sale Veturia dela órele de prelegeri ale cursulu complementarū.

— Din motive de ordine și disciplină rugarea nu se póte încuviința. (Ex. Nr. 592/1893).

Nr. 7. Protopresbiterul Demetriu Moldovanu din Sighișóra dto 15/27 Decembre 1893 Nr. 1 aratā la Nr. 279 anulū curențu reactivarea și reconstituirea despărțemântului XXX alu Sighișórei și așterne spre aprobare protocolul adunării constituante dela 9/21 Decembre anulū curențu.

— Reactivarea despărțemântului XXX Sighișóra se ia spre plăcută sciință, constituirea se apróbă, și direcțiunea se invită, ca pentru trimiterea documentelor de legitimarea membrilor, precum și a foiei Asociațiunei, conformu hotărferi adunării generale dela Năsėdu din 11/23 Octobree anulū curențu Nr. 17, să administreze aici tacsele intrate dela membrii vechi și noi. (Ex. Nr. 598/1893).

Nr. 8. Direcțiunea scôlei civile de fete a Asociațiunei dto 1 Ianuariu a. c. Nr. 49/1893/4 transpune propunerea medicului de casă alu institutului, ca pentru evitarea contagiului de scarlatină etc., elevele la primire să fiă supuse visitării medicale, ear ivindu-se în decursul anului atari morburî, să se arangieze dreptu casă de isolare localitatea din edificiulu Asociațiunei folosită și până acum spre acest scopu.

— Propunerile medicului institutului se primescū, și direcțiunea se însărcinéză, a dispune cele de lipsă în privința acēsta și a relata despre cele efectuite. (Ex. Nr. 1/1894).

Nr. 9. Comisiunea esmisă pentru scontrarea cassei Asociațiunei la finea anului 1893 dto 1 Ianuariu 1894 raportéză, că atâtu numerariulu cât și efectele s'au găsitu în consonanță cu cărțile cassei, cari suntu purtate în regulă.

— Spre scire. (Ex. Nr. 5/1894).

Nr. 10. Se presentéză consemnările și listele sumelorū întrate pentru fondulu „George Barițiu“, și anume: Basiliu Bașota, avocatū în Abrudū, 10 fl.; Simionū Micu, prot. în Alba-Iulia 12 fl.; Vasiliu Moldovanū, pres. sedr. orf. în Boziaș 10 fl.; și Alecsiū Onițiu, jude reg. în Seghedinu 1 fl.

— Sumele întrate s'au transpusū la cassa Asociațiunei, listele se transpunū redacțiunei „Transilvaniei“ spre publicare, ear respectivii se încunoscintéză despre primirea sumelorū trimise. (Ex. Nr. 14/1894).

D. u. s.

Președinte :

Secretariu :

**Ioanū Micu Moldovanū** m. p.

**Zacharia Boiu** m. p.

S'a cetitū și verificatū. Sibiiū la 12 Februaruū 1894.

I. Hannia m. p.

I. St. Șuluțiu m. p.

Nicanor Frateșiu m. p.

### Procesū verbalū

*luatū în ședința comitetulu Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu românū, în ședința din 8 Februaruū 1894.*

Președinte: Ioanū Micu-Moldovanū. Membrii presentī: Dr. Ilarionū Pușcariū v.-președinte, I. Hannia. I. Papiū, Nicanorū Frateșiu, I. St. Șuluțiu, Partenie Cosma, Ioanū Crețu, și Leontinu Simonescu.

Notariū substitutū: Leontinu Simonescu.

Nr. 11/22. Michailū Păcală, parochū gr. or. în Șulumberg, tată a septe prunci, dintre cari cincī frecuentéză institutele de în-

vătământu din Sibiiu, — cere a fi dispensatū pentru anulū scolariū curentū de didactrulū, ce are sē-lū solvéscă pentru fiica sa Eugenia, elevă în clasa a II. la scōla civilă de fete a Asociațiunei.

— Se transpune direcțiunei scolare, pentru a se pronunța în meritulū cereriī.

Nr. 12/34. Direcțiunea scōlei civile de fete subșterne spre revisiune protocolulū conferenței corpulū didacticū, ținute la 4 Ianuariū n.

— Spre scire.

Nr. 13/35. Direcțiunea institutului de creditū și economiī „Albina“ în Sibiiu transpune în locū de o cunună pe sicriulū decedatului seū membru Dr. Aureliū Maniū din Oravița, suma de 25 fl. pentru fondulū „George Barițiū“.

— Se cuitéză primirea sumei de 25 fl., care s'a și transpusū la oficiulū cassei, spre a o conta la fondulū „George Barițiū“.

Nr. 14/41. Comuna bisericescă Magógea se rógă se i se acórde unū ajutoriū în bani, eventualū se i se trimiță cărți de cetire potrivite pentru poporulū nostru spre a inființa o bibliotecă poporală.

— Rugarea se transpune bibliotecarului, pentru ca la timpulū seu, când biblioteca Asociațiunei va dispune de astfelū de cărți, sē satisfacă cererei poporului din comuna Magógea.

Nr. 15/47. Direcțiunea scōlei civile de fete subșterne spre revisiune protocolulū conferenței invēțătoresci ținute la 31 Ianuariū a. c.

— Se ia la cunoscința.

Nr. 16/48. Dlū vice-președinte Dr. Ilarionū Pușcariū, ca delegatulū comitetului la scōla civilă de fete, raportéză despre mersulū invēțămētului în semestrulū prim la aceeași scōlă și despre rezultatulū, cu care s'a încheiatū semestrulū atât la cursurile ordinare cât și la celū complementarū.

— Constatându-se la încheerea semestrului prim progrese deplinū mulțămitoare în toți ramii invēțămētului, raportulū se ia cu plăcere la cunoscința.

Nr. 17/49. Dlū vice-președinte Dr. Ilarionū Pușcariū donéză pentru biblioteca Asociațiunei câte unū esemplariū din opurile sale: Manualū de istoria bisericescă și Istoria biblică pentru scōlele medii.

— Se primescū cu mulțemită și se transpunū bibliotecarului spre păstrare în bibliotecă.

Nr. 18. Dlū Gregoriū Maiorū, redactorū alū „Gazetei Transilvaniei“ transpune 48 fl. 42 cr., colectați în mai multe comune din Câmpie pentru a inființa bibliotecă poporale ambulante în acelū ținutū, și cere, ca comitetulū Asociațiunei se administreze acest fondū și sē-l conferă ca premiū, respective ca ajutoriū, acelū des-

părțemântul alu Asociațiunei, care va introduce mai întâi pe teritoriul său sistemul bibliotecelor ambulante.

— Înființarea și întreținerea bibliotecelor populare ambulante în modul contemplat de colectantele, fiind împreună cu multe și mari greutăți, comitetul nu pôte lua asupra-și executarea intențiunei manifestate de colectantele, ci primesce deocamdată numai în depositul suma de 48 fl. 42 cr., recercându într'una pe dl Gregoriu Maior, să se declare, decă consimte, ca suma acêsta să se transpună în fondul cu menire culturală „George Barițiu“, a cărui destinațiune stă mai aprôpe de ideea, care a condus și pe colectante și pe donatori.

Nr. 19/55. Cassariul despărțemântului Abrud transpune 487 fl. 10 cr. tace încassate dela membrii și bani incurși la adunarea generală a despărțemântului ținută la 6 August 1893.

— Se cuitéză priimirea sumei de 487 fl. 10 cr., transpuși deja la oficiul cassei; membrilor noi însiuțați: Aureliu Danciu, proprietar în Bucium ca membru pe vieță, Enea Gerasim, comerciant în Câmpeni, Georgiu Candrea, primariu în Négra și Ioan Galdău, proprietariu în Ponorelu, ca membri ordinari, li-se estradă deocamdată documentul de legitimare, provêdutu în concludul adunării generale din a. 1893, Nr. 17, — ear direcțiunea despărțemântului Abrud este recercată, să încasseze dela comuna bisericescă gr. or. din Vidra de sus, care s'a insinuat ca membru pe vieță, taca de 100 fl. și pentru diplomă 1 fl. și să o înainteze aici într'una cu protocolul adunării generale din 6 August 1893.

Biroul să dispună, ca membrilor, cari și-au achitat tacele, să li-se espedeze fóia „Transilvania“.

Nr. 20/56. Dl președinte transpune citațiunea notariului public din Sas-Reghin, prin care se invită Asociațiunea a se representa la pertractarea lăsământului după Michail Harsany la 13 Februaru a. c.

— În conformitate cu concludul din 16 Septembre Nr. . . . citațiunea acêsta să depune la acte.

Nr. 21/57. Dl Dr. Ioan Stroia, aplicat în cancelaria consistoriului archidiececan din Sibiu, se insinuă ca membru alu Asociațiunii și solvesce taca pe anul curent și 1 fl. pentru diplomă.

— Dl Dr. Ioan Stroia se declară membru alu Asociațiunii și se prevede cu documentul de legitimare, avêndu a i se libera diploma după-ce adunarea generală își va da votul său aprobatori.

Nr. 22/58. Cassariul Asociațiunei Leontinu Simonescu, raportéză despre afacerile cassei în pătrariul IV, a. 1893.

— Se ia la cunoscință.

Nr. 23/59. Cassariulă Asociațiunei Leontină Simonescu depune în conformitate cu dispozițiunile Regulamentului despre afacerile interne, ună libelă ală institutului de credită și economiă „Albina“ Nr. 11655, dreptă cauțiune la postulă de cassariă.

— Cauțiunea oferită de cassariulă Asociațiunei se primesce și se adeverește primirea sumei de două (200) sute floreni depuși în libelulă „Albinei“ Nr. 11655. — Presidiulă va dispune cele de lipsă pentru capitalisarea intereselor, eventuală va face deponen-tului posibilă ridicarea intereselor.

Libelulă se depune într'unulă din tresorile cassei Wertheimiane, cheia se dă spre păstrare dlui vice-președinte.

Nr. 24/60. Se presentă conspectulă despre contribuiriile la fondulă „George Barițiă“ pentru timpulă dela 12 Ianuariă până la 8 Februară a. c.

— Spre scire, listele contribuenților se vor publica în fôia Asociațiunei.

Nr. 25/61. Oficiulă cassei presintă rațiociniile fonduriloră Asociațiunei pentru a. 1893.

— Se daă spre censurare membriloră: Iosifă St. Șuluțiă, Parteniă Cosma și Ioană Crețu.

Nr. 26/62. Oficiulă cassei presintă rațiociniulă despre ajutôrele primite dela societatea „Transilvania“ pentru învțăceii de meseriă.

— Se daă spre censurare membriloră esmiși sub numărulă precedentă.

Nr. 27/63. La postulă vacantă ală secretaruluiă ală doilea,

— Se institue în modă provisoră Dr. Vasile Bologa, directorulă scôlei civile de fete.

Nr. 28. Verificarea proceseloră verbale: ală ședinței din 11 Ianuariă a. c. și ală celei presente,

— se concrede membriloră Ioană Hannia, Nicanoră Frateșiă, și Iosifă St. Șuluțiă.

Nefindă alte obiecte la ordinea zilei, ședința se încheiă.

Dr. Ilarionă Pușcariă m. p., Leontină Simonescu m. p.,  
vice-președinte. notariă substitută.

S'a verificată. Sibiiă în 12 Februară 1894. n.

I. St. Șuluțiă m. p. Nicanoră Frateșiă m. p. Ioană Hannia m. p.

*Rectificare.* În Nr. 2. a. c. pag. 46 șirulă 21 a se cetă „Correspondența română“.